科技期刊编辑部应助力受骗作者向假冒网站追损

许育彬

西北农林科技大学《麦类作物学报》编辑部,712100,陕西杨凌

摘 要 作者被假冒网站诈骗事件时有发生。科技期刊编辑部在受骗作者查证相关信息时,应鼓励其理直气壮地面对诈骗者,建议其积极收集证据的同时应向当地工商、公安等执法部门报案,并借助法律的强大威慑力,勇敢地与假冒网站进行交涉,严正指出其行为的违法犯罪性质,强烈要求尽快返还被骗钱款。科技期刊应对打击假冒网站违法犯罪、协助作者追损的战功案例进行积极宣传,一方面可为其他受骗作者追损提供经验借鉴,另一方面有助于净化期刊办刊环境和增强作者与期刊的亲和力,促进期刊发展。

关键词 科技期刊;假冒网站;受骗作者;追讨损失

Editorial department of scientific journals should help deceived authors to recover losses to fake websites//XU Yubin

Abstract The cheating accidents to authors from fake websites happen from time to time. We think editorial departments of scientific journals should encourage the cheated authors to courageously face the swindlers when they check the information related to their papers, and suggest them to actively collect evidences and report a case to the local law enforcement institutions such as public security bureau and administrative bureau for industry and commerce. The cheated authors must solemnly point out the illegal and criminal nature of the website acts, and vehemently urge the websites to return the cheated money. For editorial department of scientific journals, it is necessary to actively publicize the successful cases of fighting against the crimes of counterfeiting websites and to assist the authors to recover losses. The publicity can give some? experience to other cheated authors in taking back their losses, and give the help to purify the journalrunning environment and strengthen the affinity between author and journal.

Keywords scientific journal; fake websites; cheated author; loss recovery

Author's address Editorial Department of Journal of Triticeae Crops, Northwest A&F University, 712100, Yangling, Shaanxi, China

DOI:10.16811/j. cnki. 1001-4314. 2021. 05. 015

随着网络技术的快速发展,科技期刊的在线投稿得到广泛普及,而与之相关的一些假冒网站也堂而皇之地出现。这些违法网站通过中介或钓鱼形式几乎侵害了中国科学引文数据库来源期刊中的1006种中文科技期刊^[1]。为了保护期刊和作者的正当权益,对于如何甄别和规避假冒期刊网站,一些学者从不同角度提出了相应的对策^[1-4]。许多期刊也就正确投稿方法

通过不同途径进行不断宣传,提醒作者勿上当受骗。尽管如此,作者受骗于期刊假冒网站的现象依然时有发生。《麦类作物学报》编辑部 2019 年以来先后收到 3 位作者被假冒网站诈骗的消息。假冒网站的诈骗行为不仅破坏了科技期刊的正常办刊环境,而且使受骗作者蒙受财物损失,同时也给其精神方面带来困扰。作者感觉受骗后往往会第一时间联系期刊编辑部进行稿件等信息查证和寻求帮助,此时合理的建议对他们无疑是最好的精神安慰和追回损失的"妙方良药",这也是科技期刊应尽的社会义务。笔者对本刊 3 位受骗作者与编辑部联系及追索被骗钱款的过程进行了回顾,总结其中经验,以供编辑同人参考。

1 理直气壮追损,不言放弃

作者发现上当受骗后,都会感到伤心、失望和困 惑,因而帮助他们振作起来和树立信心是非常重要的。 本刊受骗的3位作者都是在校研究生,其中2位还是 女生。这些作者的社会经验大都欠缺,面对复杂问题 时往往手足无措,显示出无助。尤其是这些学生尚未 参加工作,经济来源主要依靠家庭供给,因为受骗失去 少则几百、多则几千元的金额对他们来说不是小数目, 从而导致其或多或少出现悲观情绪,这在本刊3位作 者身上都有所体现。因此,在他们同编辑部联系时,我 们编校人员一定要认真耐心与他们进行交流,鼓励他 们积极面对生活中的困难,帮助其树立信心,这是其向 假冒网站追索损失的前提。我们还可以与这些学生的 通信作者(一般都是学生的导师)联系和沟通,共同做 好其思想工作,帮助其尽快走出心理阴霾。更为重要 的是,我们要告诉他们现在是法治社会,国家法律是维 护社会秩序和公民合法权益的坚强后盾,因而作为有 理的一方,我们应当勇敢同违法犯罪行为作斗争,理直 气壮地向诈骗者追索损失,不能轻言放弃。在必要的 情况下,科技期刊编辑部可根据作者被骗信息直接向 公安、新闻出版等管理部门反映情况,以求尽快打掉这 些假冒网站,在助力作者早日追回损失同时,避免或减 少以后此类上当受骗现象的发生。

2 积极收集证据

证据是作者向工商、公安等执法部门举报违法犯

罪行为、维护自己合法权益的重要依据。在同作者沟 通时,我们要提醒作者尽快收集有效证据并向当地工 商、公安等执法部门报案。证据要尽量详细,最起码要 尽最大可能查清楚假冒网站的网址以及诈骗公司名 称、法人、地址等信息,截取自己投稿网络界面。同时, 查找当时向这些伪网站汇款的信息及其回复信息。作 者同假冒网站人员联系的电话、QQ、微信等信息也可 作为报案的佐证。目前,许多假冒网站打着与期刊合 作的幌子,做着黑中介的勾当,作者稿件被假冒网站 "接收"后很快被以其身份转投给相关期刊官网,这样 作者往往在交了所谓"审稿费""加工费"后,会收到与 正常投稿一样的期刊收稿回馈信息,因此很容易迷惑 作者,致使其难以即时警觉,从而延迟发现上当受骗, 增加了以后搜集证据的难度。本刊的3个受骗作者中 有2个分别是在编辑部通知退稿和采用时才发现被骗 的,此时时间已过去1~2个月。因此,我们要告诉受 骗作者收集证据一定要快、早,而且证据越多越全面, 越有利于追回损失。

3 多措并举追讨损失

法律是我们同犯罪分子作斗争的最有力、最可靠 的武器,因此应该建议作者首先向当地公安部门报警, 同时向诈骗公司所在地的工商部门举报,并向这2个 执法单位详细陈述被骗过程和提供相关证据,以便这 些执法单位尽早立案和展开调查。此外,建议作者主 动同违法网站联系,严正指出其行为的违法犯罪性质, 郑重声明自己已向公安等执法单位报案,用法律武器 震慑假冒网站及其相关人员,同时强烈要求其尽快返 还被骗钱款,态度一定要坚决,不能有丝毫退缩。根据 本刊受骗作者后来的讲述,在追索过程中假冒网站会 找各种借口搪塞、拖延以求减免还款。这个过程可能 会持续较长时间,对于受骗作者来说是一种心理煎熬, 因而编辑部要始终与受骗作者保持沟通,在关注事态 发展的同时,不断给其鼓劲打气,直到损失追回。本刊 3 位受骗作者都是在编辑部的建议下多管齐下,与假 冒网站反复多次进行交涉,依靠法律的强大震慑力,2 位作者成功追回全部钱款,第3位作者追回了大部分 损失(从作者反馈信息看,诈骗者以对稿件进行了文 字修改为由不愿退还全款,作者做出了妥协),说明这 些措施是有效的。

4 结束语

科技期刊是科研信息传播和交流的平台,服务于

广大作者是科技期刊编辑工作的主要内容。尤其是在时下的新媒体时代,这种服务被要求更加综合化、人性化^[5]。因此,当作者被诈骗后向编辑部求助时,科技期刊编辑要做的不仅仅是为他们提供信息服务,更重要的是我们对假冒网站违法犯罪行为的零容忍态度以及对作者真诚的关怀和建言献策,这会成为他们坚定信心、追讨损失和精神上走出困境的有力后盾。

科技期刊应对打击假冒网站违法犯罪的成功案例 进行整理和积极宣传,将追损经验介绍给其他作者,一 方面可激励更多的受骗者勇敢地同此类违法犯罪行为 作斗争,另一方面在当前假冒网站依然存在的条件下 可对广大作者慎重投稿和避免上当受骗起到警示作 用,有助于减少此类现象的发生。同时,这种案例的积 极盲传能够对这些假冒网站施加一定的社会压力,迫 使其收敛不法行为,甚至完全停止。此外,假冒网站的 不法行为在不断侵蚀和干扰科技期刊正常的办刊秩 序,如果听之任之,就容易对作者心目中的期刊形象产 生负面效应,而且这种消极影响有可能在如今网络发 达的信息时代被扩大化和逐渐加深,进而降低作者对 期刊的信任度,弱化向期刊的投稿意向和关注度。因 此,只有真诚地、尽力地帮助受骗作者才能拉近作者与 期刊的距离,增强二者的亲和力;再进一步通过对成功 案例的积极正面宣传,提高期刊在作者心中的地位。 这样既维护了期刊声誉,也有利于期刊作者群的发展 壮大。

5 参考文献

- [1] 马爱芳,王宝英.中文科技期刊非法网站现状及其对策研究[J].中国科技期刊研究,2016,27(4):401
- [2] 汪勤俭,冷怀明,吴培红,等.关于科技期刊防范假冒 网站的思考[J].编辑学报,2016,28(2):167
- [3] 钮效鹍,王颖莉,程铁标.应对学术期刊非法网站的可行方法:使用学术期刊网址导航网[J].编辑学报,2018,30(6):604
- [4] 杨继涛,潘新社. 科技期刊对网络侵权现象的防范措施 [J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(10): 1076
- [5] 张爱净, 焦骞. 科技期刊编辑如何提升服务意识[J]. 新闻世界, 2021(3): 16

(2021-04-17收稿;2021-06-02修回)